



文化中国行



走进徽杭，赏古韵江南

2024羊城晚报徽杭文化交流实践活动圆满结束

文秦小杰 图朱周栋

这个暑假，数十名羊城晚报学生记者踏上徽杭之旅，开展了一场为期六日的文化交流实践活动。他们用脚步丈量祖国的大好河山，用双眼和心灵深切感受江南的美景与独特韵味，同时以笔触和镜头为媒，精心记录下中华传统文化的精髓与无穷魅力。

今年国庆假期，我们将再次启程，开启一场别开生面的关于笔、墨、纸、砚的徽州研学之旅。诚邀“羊小记”们报名共赴这场文化盛宴，一同探索中华传统文化的博大精深。

在蜀源村体验民俗舞草龙



壹

深度体验当地文化 穿越徽杭水墨间

从烟雨朦胧的西湖畔，到古韵悠长的徽州古城，六天的研学里，羊城晚报学生记者们每一步都踏着历史的回响，每一息都沾染着文化的芬芳。

西湖之畔，碧波轻漾，柳丝轻拂，仿佛一幅流动的水墨画。学生们登上雷峰塔顶，俯瞰西湖十景，吟诵起那些流传千古的诗词佳句。“山外青山楼外楼，西湖歌舞几时休”，“欲把西湖比西子，淡妆浓抹总相宜。”声声入耳，不仅是对眼前美景的赞叹，更是与古人跨越时空的心灵对话。这一刻，文化之美如此生动而具体。

贰

炊烟起处是人间 采茶挖菜乐无边

羊城晚报学生记者们还深度体验当地生活。来到蜀源，村民们用一场充满力量与活力的草龙舞为学生们拉开了一场视觉盛宴。舞动草龙对体力有很高的要求，学生们却乐此不疲地体验着。在这欢声笑语中感受徽州的文化韵味和村民们的淳朴热情。

舞完草龙，学生记者们又踏入了另一番天地——村民的菜地。在这里，他们亲手采摘新鲜的蔬菜，准备晚上的聚餐，还体验了一把亲手包饺子，“不同于常见的圆形饺子皮，这里的饺子皮竟是方形的，我特别激动开

踏入徽州，时间似乎放慢了脚步，羊城晚报学生记者走进了宏村，欣赏徽派建筑，沉醉于古徽州精湛工艺之中。在徽州雕刻博物馆，学生们围坐在雕刻师傅身旁，目不转睛地观察着一刀一刻间透露出的匠心独运，深度体验徽州的魅力。“繁复细腻的图案仿佛是时间的低语，讲述着过往的辉煌与沧桑。”学生记者梁缘如是感叹。

羊城晚报学生记者还探访了老胡开文墨厂，踏入厂房，一股浓郁而独特的墨香扑鼻而来，在师傅的引领下了解徽墨制作的

心。”学生记者李承骏这样表示。“当我亲手包的饺子出锅，那份成就感和满足感溢于言表。”学生记者梁麦诗说道。味蕾上的享受与心灵上的愉悦交织在一起，成为了难忘的记忆。傍晚时分，学生们又亲自上阵，体验炒茶与烧火的乐趣，夜幕降临之时，璀璨的烟花划破天际，为这充实而美好的一天画上了圆满的句号，也照亮了每个人心中的温暖与感动。

此外，学生记者们还走进了谢裕大茶园，亲身体会了从采茶到制茶的全过程，每一步都凝聚着茶农的汗水与智慧。在茶香袅袅中，他们学习如何品鉴黄山毛峰茶，理解杯中物所承载的深厚文化底蕴和地域特色。每一口茶，都是对历史的回味，对

复杂工艺，更亲手体验了徽砚雕刻的乐趣。石料温润如玉，刀锋游走其间，既展现了力度之美，又保留了天然韵味。学生们或凝神思考，或小心翼翼，那一刻，他们用心感受着每一块徽砚背后的故事与温度。

此次徽杭深度体验之旅，学生们在行走中学习，在体验中成长，深刻感受到了中华文化的博大精深与独特魅力，学会敬畏自然，尊重传统，更坚定了文化自信与传承的使命。未来，这段旅程的记忆都将如同徽墨般，历久弥新，香远益清。

自然的致敬。此次徽杭行，羊城晚报的学生记者在这片土地上收获知识与体验，学会以更加开放和敬畏的心态拥抱多彩的世界，倾听每一片叶子的故事，去感受每一滴露水的温度。这，就是研学的意义，也是成长的足迹。



在谢裕大茶园采茶

羊小记们这样说

这次，我以“羊小记”的身份赴徽杭游学，这是一次充满惊喜与收获的旅程。登上雷峰塔，俯瞰西湖美景，感受历史的厚重。浙江省博物馆的珍贵文物，让我触摸到了古代文明的脉络。

漫步在浙江大学，我被浓厚的学术氛围所感染，它激励我努力追求知识。徽州文化博物馆和徽州古城展现了独特的地域文化，让我对传统有了更深的理解。胡开文墨厂中，目睹制墨工艺，惊叹于古人的智慧。宏

村，并品尝徽州绿茶与红茶；走进宏村，打卡网红景点月沼；走进蜀源，观赏绚丽烟花。我们来到唐模，拓印书法作品来到西溪南，在丰乐河边戏水；来到徽菜博物馆，学唱黄梅戏。这次旅程收获满满，既汲取了知识的养分，丰富了内心世界，真可谓是一段难忘而有意义的经历！

——羊城晚报学生记者 广州市第六中学鹭江校区 梁欣晴

青，并品尝徽州绿茶与红茶；走进宏村，打卡网红景点月沼；走进蜀源，观赏绚丽烟花。我们来到唐模，拓印书法作品来到西溪南，在丰乐河边戏水；来到徽菜博物馆，学唱黄梅戏。这次旅程收获满满，既汲取了知识的养分，丰富了内心世界，真可谓是一段难忘而有意义的经历！

——羊城晚报学生记者 中山大学附属小学 陈楚皓

已在我的脑子里留下了难以磨灭的印记。如果有机会，我想再次来踏足这片土地，用我自己的方式探寻线条在历史长河中的点点墨印，将这里的文学艺术融入怀中。

——羊城晚报学生记者 广东实验中学荔湾学校花地湾校区 梁缘



报名方式：扫描二维码填写报名信息

暑期倒计时，广州市内有哪些亲子游好去处？

记者实地打卡

暑期进入倒计时，对于不想远行的家庭而言，广州市内的一些地方成了热门选择。羊城晚报记者近日走访了广州市内多个地点，发现亲子游市场呈现出多样化的趋势，家长们的选择也各有偏好。那么，广州市内究竟有哪些适合亲子游的好去处呢？家长们在选择亲子游地点时又会优先考虑哪些因素呢？

家长

适宜性与性价比综合考量

不少家长表示，他们更倾向于选择那些既能让孩子玩得开心，又能增长知识的亲子游项目，因此，一些寓教于乐的景点，如科技馆、动物园、植物园等成为了热门选择。

在亲子游市场的多元化发展中，一些短期市内特色项目也逐渐崭露头角。比如农业体验游、文化研学游等，这些项目通过让孩子们亲身体验农业劳动了解传统文化。家长们认为，这不仅开阔了孩子们的眼界，还能培养他们的实践能力和社会责任感。

此外，交通状况是家长们在规划亲子游时关心的重要因素，其中，交通便利性格外关键，因为这样可以减少旅途中的疲劳感和时间成本。

对于亲子游来说，活动适宜性不可忽视，家长们会仔细考虑目的地是否提供适合儿童年龄和兴趣的活动，家长张先生希望能确保孩子们能在游玩中得到充分的娱乐和学习体验，并与孩子增强互动。此外，不少家长希望目的地还需有适合儿童的餐饮和住宿选择，以满足家庭成员的不同口味和需求。

价格和考虑同样重要，家长们会在交通、住宿、餐饮和活动费用等方面进行权衡，选择性价比高的方案。同样，天气和季节也是影响家长们选择的因素之一，他们会选择气候适宜、适合户外活动的时期进行亲子游。

记者推荐

广州动物园：来与动物做朋友

广州动物园以其丰富的动物种类和多彩的互动体验而受到家庭的喜爱。园内有猛兽区、食草动物区、灵长类动物区、飞禽大观、两栖爬行动物区等五大展区，其中包括大熊猫、金丝猴、华南虎等稀有动物。广州动物园建园历史较长，是广州的标志性游玩景点，也是许多家长童年时的回忆，如今带着孩子重游自己小时候游玩的地方，未尝不是一种有趣的体验。一位本地游客表示，自己觉得广州动物园很适合婴幼儿和低年级小朋友过来学习和积累动物知识，所以这次带着孩子过来重走自己以前的成长道路。

不仅如此，广州动物园还有专门为小朋友们准备的亲子互动区，园内的科普长廊、动物饲养体验、动物科普讲解等精彩内容丰富多彩，让孩子在游玩中学习，增长知识，培养对大自然的热爱。

动物园的科普老师莫嘉琪首先推荐的路线是“从北门的灵长区开始，一路游玩至南门的海南坡鹿的区域，因为推婴儿车的爸爸妈妈从北门进入会比较方便。”大家可以选择科普老师的推荐路线进行游玩，有助于提升游玩体验感。

广州市儿童活动中心：科技与文化的完美融合

广州市儿童活动中心以其高科技的互动体验和丰富的文化活动吸引了众多家庭前往游玩。活动中心内设置了多个沉浸式体验馆，涉及航天、自然、广府文化等多种知识，能让孩子们在玩乐中学习，增长见识。其中的童翔蓝天馆、数字多媒体艺术展厅、童享自然馆、童游广府馆、粤剧展馆都是十分推荐大家去参观体验的展馆。

一楼童翔蓝天馆内的VR宇宙飞船、VR风洞体验区非常火爆，许多家长和孩子们慕名而来，在这里不仅能了解到许多航天知识，还能看到一比一的航天模型。二楼的童游广府馆和粤剧展馆则是另一番风味，在这里孩子们能感受到浓厚的文化气息，了解广州的特色建筑和传统文化。

广州市儿童活动中心展馆环境宽敞且舒适，配有充足的冷气，不乏有炎炎夏日的避暑好去处，且场馆门口还有行李存放区域，对不想当“特种兵”的家人们来说是个好选择。为了确保顺利入场馆，家长们需要提前在广州市儿童活动中心官方微信公众号进行预约。

文、图羊城晚报记者 秦小杰 实习记者 高雅 实习生 刘表岚



扫码观看系列视频

小众留学也精彩 43



小余在布拉迪斯拉发市内的小镇

留学斯洛伐克：欧洲古堡里的童话冒险

充满挑战的半DIY留学

村庄与城堡，这里是欧洲的童话镇

关于留学前的一些资料和手续的准备，小余苦笑表示“印象当中全是困难”。由于半DIY留学，小余需要自主准备许多书面材料，由于在欧洲并没有认识的熟人，而且没有在国内上大学的经历，推荐信和个人陈述令他伤透了脑筋，最后通过在美国工作的舅舅的帮助才得以申请到了目标院校。

斯洛伐克高校课程安排与国内有较大不同，平均每学期上课时间只有两到三个月，寒暑假时间的分配也相当不均匀，这意味着学生要在短时间内学完课程内容并充分利用好课余时间。“暑假是从五月底开始一直到十月份才开学，经过两个多月的上课学习，就要开始着手准备期末考试，几乎没有寒假，就又要投入下一学期的学习。但因为暑假的时间很长，我们就可以有时间出去旅游或工作和实习，其实相当于将假期的时间集中在一起。”小余说。

但课程时间短却并不意味着考试的难度和体量会降低，相反，斯洛伐克的考试内容相当多，形式也很复杂，小余就读的经济管理专业就要求有小组合作、汇报展示、结课测试以及论文等等。由于是经管类学科，多门课程都要求与同学合作模拟公司运营，这给他也带来了许多难题，“不同的课我会与许多不同国

家的留学生组队模拟公司创办，课程太多的情况下就很容易弄混，但另一方面也锻炼了我多线程处理问题的能力。”

在斯洛伐克的课堂，老师会更加注重知识的实用性，考试的内容也会相应扩展，小余表示：“我们专业的一些老师本身就是公司管理者，上课时讲授许多自身经验和真实案例。但考试时又不仅局限于课上讲过的内容，会回归书本，这就需要我们通过自学，将理论与实际融会贯通。”

由于斯洛伐克特殊的历史经历和地理位置，这里混杂着许多不同的语种，有斯洛伐克语、德语、捷克语等等。斯洛伐克国内对于英语的普及度并不高，掌握当地语言十分必要。小余表示：“斯洛伐克语有许多词性的变化，且属于斯拉夫语族，有弹舌这种对于亚洲人不太‘友好’的发音习惯。留学生们除了可以选修斯洛伐克语的课程外，语言水平更多要从日常生活的对话中提升。”

“虽然斯洛伐克语很难学习，但如果有一个说母语的朋友可以帮助你真的会事半功倍！”小余表示，自己非常感激有一位在当地读博士的姐姐：“她会以中国人的思维帮助我理解一些话的语境含义和隐含情感，在交流时也可以直接用中文沟通，避免英语转译时可能产生的理解偏差。”

斯洛伐克是世界上城堡最多的国家之一，被称为“城堡之国”，正如每一个孩童在童话中幻想的一般，高大的城堡被从山和树林环绕，散发着神秘又孤傲的气息。

从罗马式到哥特式，城堡的每一块砖石、每一面墙壁都仿佛在诉说着过往的辉煌与沧桑，城堡内的壁画更是不可多得的艺术珍品，生动记录着当时的社会风貌、宗教信仰以及人们的生活状态。除了城堡和古堡之外，斯洛伐克的山脚下和偏远地区还隐藏着许多保留丰富传统习俗和民俗风情的村庄，有着远离尘嚣的宁静与和谐。

“给我留下最深刻印象的是一个军用城堡。”小余回忆道，“当时我和几个朋友出去玩，在高速旁偶然看到它坐落在一片

在大草原中间，城堡里一块后世所立的石碑上记载着这里最后一场守城之战的时间，历史和战争经过，堡墙上依稀可见的痕迹和城堡内的土堆似乎带我穿越时空，看到几百名士兵前仆后继，坚守孤城，让我对战争有了全新的认识。”

斯洛伐克的美食以熏制奶酪、奶制品、牛肉和猪肉为主要食材，当地一道特色美食“培根羊奶酪”是斯洛伐克人的最爱，却让许多中国留学生连连摆手，不过也有符合“中国胃”的美食：“将咖喱酱和腌制的鸡肉铺满米饭，撒上胡椒粉和特殊的香料制成的一碗饭真的非常好吃。还有斯洛伐克国民级的饮料Kofola，也称科福乐，在那里比可乐还要常见，让我回国后也念念不忘。”

慢节奏的生活与热情的百姓

以暂时合法居住在斯洛伐克，事情才得以解决。”

中国与斯洛伐克通过“一带一路”倡议实现了互通有无，为两国合作注入了新的动力，推动了贸易、投资、人文交流等多方面的进展，也让斯洛伐克人对华人和中国还有一份特别的“好奇”，小余描述道：“在斯洛伐克，许多并非华人经营的店铺也可以使用支付宝支付，主干道上也设有许多中国银联的刷卡机。而作为一个个中国的留学生，与当地人的交流时我也会特别注意自己的形象，因为我代表的是中国。”

文/羊城晚报记者 孙唯 实习生 张佳慧 图/受访者提供

小知识

斯洛伐克留学

斯洛伐克实行十年制义务教育，国家对食宿给予补贴。教育体制分为学前教育、初等教育、中等教育和高等教育。学前教育面向2-6岁的儿童。初等教育面向6-15岁的少年儿童。小学分为9个年级，1-5年级为第一阶段，6-9年级为第二阶段。中等教育由中学、

中专、技校、实践教学中心、专门学校和基础艺术学校组成。斯洛伐克有36所各类大学，每个州的政府至少有一所大学。考门斯基大学、斯洛伐克技术大学、斯洛伐克布拉迪斯拉发经济与管理大学是该国重要的高等学府。（来自友邦部）



斯洛伐克当地烤肉店